

### Неутомимое любопытство Петра Великого на основательность всего исследования

Между Нарвою и Ревелем, верст за сто от последнего города, стоит при дороге изрядная каменная церковь, называемая Галь-яльскою церковию. Издавна, когда еще сия страна была под шведским владением, находилась там между многими гробницами прежних окольных тамошних помещиков гробница двух благородных девиц Фон-Грот, погребенных в 1632 году, которых тела и поныне остались в целости неистлевшими. В 1752 году, в июле месяце, проезжая мимо сего места, приказал я поднять надгробный камень и видел оба сии мертвые тела невредимы, нагие, совсем высохшие, желтоватые и без всякого запаху. Кожа на всем теле казалась мне весьма похожею на выделанную и натянутую свинью кожу и с сильною упругостию отскакивала, когда вдавишь ее пальцем или палкою в пустое тело, которого внутренность так иссохла, что я не мог ее ощупать. Церковник, который для меня велел открыть гробницу, рассказывал мне при сем случае, что Петр Великий во время шведской войны, шедши

к Ревелю и стоявши несколько недель лагерем в сей стране, услышал о сих неистлевших телах и не хотел тому поверить. Дабы исследовать истину, государь приказал принести мертвые тела в лагерь, осматривал их с великим вниманием и растолковал окружавшим его генералам натуральные причины сего нетления; через несколько же дней приказал отнести их обратно на прежнее место и не почитать сего за чудо<sup>14</sup>.